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Тетяна ТРОФІМУК-КИРИЛОВА 
Волинський національний університет імені Лесі Українки 

 
Роль громадських та волонтерських організацій  

у збереженні об'єктів культурної спадщини України  
в умовах російсько-української війни 

 
Культурна спадщина – це не лише сукупність успадкова-

них сучасниками культурних цінностей від попередніх поко-
лінь, а й важливий елемент ідентичності кожного народу. 
Культурна спадщина України, яка є своєрідним відображен-
ням унікального українського культурного коду та самобут-
ності всієї нації, має величезне значення для формування 
національної самосвідомості та мобілізації суспільства у за-
хисті держави. Її збереження – надважливе завдання.  

Від початку повномасштабної війни для росії об'єкти ку-
льтурної спадщини стали окремими цілями, адже їх фізич-
не руйнування, це фактично знищення історичної пам'яті 
українського народу та можливостей для її відновлення, 
дослідження і збереження. За оцінкою НАТО росія вже 
тривалий час у контексті побудови стратегії національної 
безпеки маніпулює українською культурною спадщиною з 
метою "встановлення культурної гегемонії". Так, вагому 
частину в інформаційній війні, яку веде країна-агресор з 
Україною є інтенсивна кампанія, яка "зводиться до претен-
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зій щодо територій та легітимізації масових звірств і руйну-
вань, які ми бачимо в Україні" [4]. 

У перші дні активних бойових дій стало зрозумілим, що 
протоколів щодо захисту пам'яток в умовах війни та відп-
рацьованих алгоритмів дій немає. На жаль, не були гото-
вими до активних дій органи, відповідальні за державне 
управління у сфері охорони культурної спадщини. У таких 
умовах саме небайдужі українці: працівники музейних за-
кладів, заповідників, бібліотек та інших закладів культури, 
волонтери, представники громадських організацій у перші 
тижні об'єднали зусилля з метою захисту пам'яток від мож-
ливих руйнацій через військові дії. 

Саме громадські і волонтерські ініціативи стали провідни-
ми у сфері збереження культурної спадщини. Вони були 
спрямовані, в першу чергу, на евакуацію рухомих пам'яток і 
облаштування захисних конструкцій для нерухомих. У бага-
тьох населених пунктах небайдужі жителі, не зважаючи на 
ризики для життя, очолили рух із порятунку культурних 
цінностей, гуртуючи навколо себе однодумців. Так, 1 берез-
ня 2022 р. розпочав свою діяльність "Центр порятунку куль-
турної спадщини України", створений громадськістю 
м. Львова. Його основною метою стала розробка механізмів 
для надання консультаційної та волонтерської підтримки 
культурним інституціям щодо збереження колекцій, музей-
них експонатів і загалом об'єктів культурної спадщини [1]. 

3 березня 2022 р. у м. Київ окремими музейними активіс-
тами було створено неурядову організацію – "Штаб порятун-
ку культурної спадщини України / Heritage Emergency 
Response Initiative". Основними напрямами діяльності штабу, 
який функціонує вже понад два роки, є: евакуація колекцій, 
консультування працівників культури, документування руй-
нувань і злочинів російської армії проти української ідентич-
ності, організація форумів і тренінгів, музеєфікація війни, 
координація дій між органами влади, музеями, культурними 
інституціями, недержавним сектором та міжнародними ор-
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ганізаціями з метою порятунку культурної спадщини та її 
відновлення [3]. 

Також 3 березня 2022 р. розпочала своє функціонуван-
ня ініціатива під назвою "Музейний кризовий центр", який 
допомагає регіональним музеям у вигляді: фінансової до-
помоги; інформаційної та координаційної підтримки музей-
них установ; представлення українських музеїв на 
міжнародній арені; висвітлення актуальної інформації щодо 
стану музейної сфери у міжнародних та українських медіа; 
фіксації та документування руйнувань культурних об'єктів 
Росією та висвітлення щоденного життя музейників під 
обстрілами (проєкт "Поранена культура"). Центр працює і 
до сьогодні, за підтримки та адміністрування різних гро-
мадських інституцій, зокрема таких як "Інша освіта", "Но-
вий музей", "Центр візуальної культури" та ін. 4 жовтня 
2022 р. для збору коштів за кордоном, ініціатори центру 
зареєстрували благодійну організацію "Фонд культурної 
спадщини України" [2]. 

На початку повномасштабної російсько-української війни 
волонтери з усього світу намагалися надати різноманітну 
допомогу нашій країні, у тому числі й у сфері збереження 
культурних цінностей. Так було створено ініціативу Save 
Ukrainian Cultural Heritage Online (SUCHO) до якої вже до-
лучилося понад 1500 міжнародних волонтерів. Вони оциф-
ровують українські пам'ятки, працюючи в онлайн форматі. 
Щоб запобігти відключенню і втрати даних SUCHO вже 
заархівував понад 5000 вебсайтів і 50 ТБ даних українських 
закладів культури – від національних архівів до локальних 
музеїв. Також волонтери цієї організації збирають кошти 
для купівлі обладнання для проведення оцифрування в 
самій Україні, зокрема вже передано понад 70 комплектів 
для установ України [5]. 

Вищеназвані громадські та волонтерські ініціативи – це 
окремі із численних прикладів самовідданої роботи небай-
дужих людей з порятунку української культурної спадщини в 
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умовах війни. Досвід їхньої діяльності продемонстрував, що 
саме такі організації можуть швидко реагувати на військові 
загрози, організовувати евакуацію, забезпечувати безпеку, 
збереження та оцифрування об'єктів культурної спадщини.  
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